

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Un mes, 0'35 pesetas.—Un año, 4 idem.  
FUERA: Un trimestre, 1 peseta.—Un año, 4 idem.  
NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CRUZ VERDE, NÚM. 2.

GUADALAJARA 5 DE OCTUBRE DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II

Núm. 71

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.ª, 0'03 idem id.—Ídem 1.ª, 0'05 idem id.

### ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.

DIRIJANSE LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO CONCHA, CORREOS, 20410

Se recomienda sea prestado este periódico a algún amigo ó conocido.

## DEBERES DE LOS CATÓLICOS CON RESPECTO Á LA PRENSA

(Conclusión)

### Punto 2.º

Deberes de los católicos según la propia enseñanza de la Iglesia, de no cooperar de ninguna de las maneras á la prensa impia. Indíquense los modos con que se suele cooperar á dicha prosperidad á veces insensiblemente.

Cooperar, como dice la misma palabra, es obrar juntamente con otro á la consecución de un mismo fin. Cooperar á la mala prensa es, por consiguiente, unirse con sus promovedores, para conseguir el fin que se proponen, es á saber: pervertir las creencias y corromper las costumbres.

De dos maneras puede cooperarse á la mala prensa: *formal* y *materialmente*. Cooperar de una manera formal, el que directamente la ayuda con algún acto que tienda á fomentar ó á facilitar la perversísima obra de aquélla. Lo hace sólo materialmente, el que sin proponerse secundar la obra de la mala prensa, contribuye á su prosperidad material por medio de recursos, ó sólo á su prosperidad moral, dándole prestigio.

**Conclusión 1.ª.**—La cooperación **FORMAL** á la mala prensa es siempre pecaminosa; la **MATERIAL** lo es también, generalmente hablando; sólo en algún caso podrán concurrir poderosas razones que hagan la cooperación **MATERIAL** licita; pero esto debe resolverlo el prudente confesor.

No puede, por tanto, ningún católico cooperar en manera alguna á la prensa impia, porque grava su conciencia y se hace reo de culpa delante de Dios; culpa más ó menos grave, según la importancia del favor que le presta; pero siempre culpa. Sólo en algún caso podría alguien excusarse de pecado en la cooperación *material*; mas para cohonestar su cooperación, han de darse circunstancias muy especiales, que, ciertamente, no es tan fácil ver reunidas.

De todos modos, tratándose de asuntos de conciencia, todo buen católico debe acudir á tomar consejo de un sabio y discreto confesor.

Esto supuesto, es manifiesta la

**Conclusión 2.ª.**—Cooperan **FORMALMENTE** todos los que, identificados con el programa del mal periódico, le prestan ayuda ó contribuyen á su formación, circulación, propagación, sostenimiento, etcétera.

Ni mayor dificultad ofrece la

**Conclusión 3.ª.**—No deben los católicos ser redactores, propietarios ó accionistas de periódicos malos, porque antes es Dios que el dinero, y la Religión que el negocio, y la conciencia que los honores sociales.

Si los católicos meditaran en su corazón el alcance de estas últimas palabras, encontrarían en ellas la llave de oro que les resolvería las dificultades que muchos, fija su mirada en el lucro temporal, verán en la aplicación de estas conclusiones; pero ya dijo nuestro adorable Redentor, que no podíamos servir á Dios y al dinero. Aunque á la verdad, mirando las cosas con el prisma de la fe, no cabe duda que Dios N. S. reemplazará con creces el sacrificio que nos impongamos, al privarnos de la fa-

cilidad que la mala prensa pudiera tal vez prestar á nuestro negocio.

**Conclusión 4.ª.**—Es cooperar **MATERIALMENTE** cuando menos, escribir en la mala prensa artículos literarios ó científicos, siquiera sean buenos ó indiferentes, ser corresponsal y hasta, de no mediar motivo grave y justo, el escribir cosas buenas de vez en cuando, porque se la presta auxilio y á veces se la acredita, y siempre se excita tácitamente á los fieles á que la lean, con el pretexto de leer el artículo bueno y recomendable.

**Conclusión 5.ª.**—Es cooperación, cuando menos **MATERIAL** y debe á todo trance evitarse, el suscribirse á la mala prensa, comprarla, leerla en público con el pretexto ó sin él de estar mejor informada.

Triste es decirlo, pero es forzoso confesarlo: la prensa liberal está sostenida en su mayor parte por los católicos. Si todos, como un solo hombre, se decidieran á cumplir en esta parte su deber, la mala prensa desaparecería como por encanto del bendito suelo español. Júzguese, por ende, la enorme responsabilidad que sobre ellos pesa delante de Dios.

**Conclusión 6.ª.**—Hay cooperación, por lo menos **MATERIAL**, en mandar á la mala prensa anuncios, esquelas mortuorias, etc., porque se contribuye á darle vida con el dinero que cuestan. Deben, pues, los católicos abstenerse de mandar esquelas mortuorias, anuncios, etc. á la prensa liberal.

Hé ahí un punto aún más desatendido por los católicos que el anterior; pues mientras muchos no leen nunca la prensa liberal, no vacilan en mandar á ella sus anuncios y esquelas mortuorias, sin tener en cuenta que este es el principal sostenimiento del periódico. Y si esto debe decirse de cualquier anuncio de comercio, industria, etc. (que antes es Dios que el dinero), debe con doble motivo aplicarse á las esquelas mortuorias. Verdaderamente que los difuntos, en cuyo favor interesamos los sufragios de los amigos, no verán con mucho agrado que esa caritativa petición vaya por el mundo llevada en alas de la mala prensa, ni tampoco podrán esperar muchos sufragios de sus lectores.

**Conclusión 7.ª.**—Cooperan los editores, impresores, cajistas, repartidores, vendedores, etc., con cooperación **MATERIAL**, si bien en grados diversos, siempre que no se identifiquen con las malas ideas del periódico; pues en este caso habrá cooperación **FORMAL**.

**Conclusión 8.ª.**—No olviden los católicos que gozan de alguna autoridad ó prestigio, que pueden cooperar á la mala prensa **POR OMISIÓN**, cuando, pudiendo, no evitan su lectura, exhibición y propaganda, en las personas y centros sobre los cuales gozan de alguna influencia.

No es asunto dejado á nuestra libertad, sino que estamos gravemente obligados á defender los más caros intereses de Dios, á evitar los ultrajes que á Dios infiere la mala prensa, á velar porque no se hagan reos de cooperación á ella aquellos á quienes Dios ha puesto bajo nuestro cuidado de padres ó superiores. La ley cristiana nos obliga, no sólo á no obrar nosotros el mal, sino también á impedir que otros lo hagan, y esta ley tiene exacto cumplimiento en el caso presente.

Sólo falta que los católicos se decidan á llevar á la práctica las anteriores conclusiones, con lo que cumplirán sa-

cratísimos deberes, darán gloria á Dios, honrarán á la Inmaculada y contribuirán poderosamente al bien de la patria.

LA COMISIÓN EJECUTIVA.

## EL DUELO

II

Dejamos probado en nuestro anterior artículo que los duelistas, sin que tengan derecho á ofenderse, son el oprobio y baldón de la humanidad, así como también la negación del entendimiento.

Pero son además, decíamos, la personificación de la venganza. Y esta afirmación es tan clara que huelga en su demostración todo argumento. Porque ¿cuál es el fin que se propone el que, para lavar su honra, provoca á su adversario ó acude con él al terreno del desafío? No se puede dar, ni él mismo daría otra explicación de sus actos, que un deseo veheméntísimo de vengar la ofensa. Desecha la intervención de Dios, que ha dicho que para Él solo la venganza y que dará á cada uno su merced. Desprecia los actos de la justicia de la tierra, que es la encargada de defender al inocente y castigar al culpable; abrógase facultades que no tiene; usurpa derechos que no le pertenecen y se lanza furioso en alas de sus pasiones, á satisfacer la mayor de todas, la que más le domina y de la que por lo mismo llega á ser su personificación, es á saber: la venganza.

Monstruos, pero monstruos execrables se les puede apellidar justamente.

Bajo la forma de hombres se oculta en ellos una fiera del aspecto más repugnante.

A nadie mejor que á ellos se pueden aplicar las palabras de la Sagrada Escritura, cuando, encargando á los hombres que no se conviertan en juguete de sus pasiones, les dice: *No seas como el caballo y el mulo, que no tienen entendimiento.*

No puede darse monstruosidad más grande que, poseyendo una perla de tan inestimable valor, cual es la inteligencia, de la que ha dotado Dios al hombre, distinguiéndole de los demás seres visibles, despreciarla, privarse voluntariamente de ella, arrojarla á los puercos y quedar sin remedio de peor condición que ellos.

Es verdad que de los hombres es propio cometer malas acciones, de ángeles arrepentirse de ellas y enmendarse, pero lo es de demonios perseverar en la maldad. Y ¿quién más furioso enemigo de Dios, de sí mismo y de sus semejantes que el soberbio príncipe de las tinieblas? ¿Quién persevera más en la maldad que los perpetradores del duelo?

Se comprende y se explica, aunque no pretendemos justificar su conducta, que un hombre se llene de cólera al recibir un grave insulto; le cieguen sus pasiones, si no tiene virtud y hábito de dominarlas á su debido tiempo; se enfurezca contra un adversario, y en un momento de arrebato, como se dice vulgarmente, cometa un atropello.

Se explica todo esto en el hombre, y tanto que á veces (rarísimas) hasta puede realizar esos actos sin ser responsable de ellos ante Dios.

Pero en los que provocan y preparan el duelo ¿puede haber causa alguna que los justifique, ni siquiera que atenúe su perversidad? ¿Vergüenza dá y hasta provoca náuseas el pensar solamente en las sandeces que preceden á tan repugnante acto!

Con una premeditación asombrosa y más que criminal, eligen sus padrinos; de sus labios escuchan el lugar, el día y la hora en que se ha de verificar el duelo, las armas que han de emplear, la distancia á que han de colocarse, y otros mil y mil disparates y estupideces que solo sirven para aumentar la gravedad del crimen.

Son, pues, los enemigos más furiosos de Dios, porque violan sus preceptos á sangre fría y con una premeditación sin igual; son enemigos de sí mismos, porque, con conocimiento de causa, trabajan en su propia ruina

corporal y espiritual, y son también enemigos de sus semejantes, porque en primer lugar, á sus respectivas familias ponen en el peligro de quedar en la viudez, en la orfandad, en el abandono, en la miseria quizás, y sobre todo en vergonzosa deshonra; y en general á cuantos llega la noticia, sirven de escándalo y ruina espiritual.

Ante Dios y ante toda persona honrada, no pueden menos de aparecer como miserables suicidas, porque suicidio es, y bien estúpido por cierto, colocarse inmóvil á diez, doce ó quince pasos de su enemigo que, pistola en mano, afina la puntería con la sana intención de destrozarle el cráneo ó atravesarle el corazón. Y que sean homicidas, ni que decir tiene, puesto que desde el momento mismo en que provocan ó admiten el desafío, todos sus actos, tanto internos como externos, no se dirigen sino á arrancar la vida á su contrincante.

H. MAGRO.

(Concluirá.)

## CONTESTACION A UNA "CARTA ABIERTA,"

Sr. D. Joaquín García Plaza.

Muy señor mío: Interesa V. de mi en *La Crónica* escogite un medio para obtener que yo no moleste y deje á V. tranquilo, agregando, entre desenfados de dudoso gusto, que me ha dicho V. en dos artículos que no quiere ninguna discusión conmigo.

En contestación á lo cual me complace mucho en manifestar á V. que, como yo nunca jamás he molestado ni tomado á D. Joaquín García Plaza (c. m. b.), y resulta además inexacto que D. Joaquín García Plaza me haya dicho ni en dos ni en un solo artículo lo que V. consigna en su *Carta abierta*, no veo en tanto, porque no existe, medio alguno por donde yo pueda no molestar y dejar á usted tranquilo ó intranquilo.

Huelgan, pues, al efecto, todos los procedimientos imaginables.

ANGEL AYLLÓN.

## EL DEDO EN LA LLAGA

Lo hemos puesto evidentemente con nuestros artículos censurando á *La Crónica*, propósito de la recomendación y los interesados elogios que ha tributado con inconsciente ligereza á la novela anticatólica y obscena del mason Guzzoni, de cuyo asqueroso título tienen ya noticia nuestros lectores. Pero como ello ha dolido al periódico liberal, éste, apretando los dientes superiores sobre el labio inferior, remuérdese de coraje y como si se le hubiera pisado un callo revuélvese en su taburete. Hace después un supremo esfuerzo, impónese al dolor, surge y escápase de estampia, disparando en su retirada gruesas balas dum-dum, envenenadas y alevosas, por medio de cuya explosión propone envenenar é inutilizar á nuestro director y á nuestro semanario.

Lo que hay es que ni á éste, ni á aquél alcanzan en modo alguno los proyectiles de *La Crónica*, los cuales llevan siempre poca, muy poca fuerza; la escasa, la ninguna fuerza que produce el impotente brazo que los impulsa.

¿Por qué temer, si es Bozal quien dispara? El cual, después de repetir con intenciones malévolas y odiosas, á pesar de la cumplida contestación que nos mereció su primera y envidiosilla salida, que nosotros fomentamos la usura, que defraudamos á la Hacienda, que aspiramos á la celebridad y no sé cuántas cosas más, que

son pláticas de familia de las que nunca hice caso y por lo mismo desdefiamos y despreciamos como se merecen, exhuma y trae á cuento nuestro artículo *¿Trata de blancas?*, calificándole, pásmense nuestros lectores, que el caso no es para menos, de... de... an... anti... ¡¡¡antictierical!!! y diciendo además: es un artículo bastante libre, de esos que hubieran condenado los del Congreso de la Buena Prensa, de esos que, pretendiendo moralizar, ruborizan. ¡Moralizar! ¡Ruborizar! ¡Taday, Guzzoni, digo, Catón!

Pero como nosotros nos creemos en el caso de no poder suprimir ni un solo ápice del expresado artículo, antes por el contrario, colaboramos, si á ello se nos forzara, algunos puntos sobre las íf del mismo; vea Bozal por

que no estimamos oportuno gastar un tiempo precioso en hacernos cargo del alquilado e insulso editorial de *La Crónica*, y mucho menos rebatir una por una las innumerables enormidades en él contenidas.

Bástale saber que mantenemos en todos sus extremos *Trata de blancas?* y que además no nos explicamos cómo puédate compaginar su fácil catoniano con los encomios de una novela anticatólica y obscena.

Esperamos que el Sr. Bozal ate, si puede, estas moscas por el rabo, interin nos hacemos exclusivamente cargo de una frase de su periódico, que se relaciona íntimamente con el primitivo sesgo que *La Crónica* imprimió a este debate.

Lo demás, todo lo demás, lo de los sellos inclusive, que se redujeron a uno de 0'10 pesetas, que se nos envió para que franqueáramos la remisión del número del Eco en que se suponía insertaríamos un extenso y amenazante comunicado, el cual sello ponemos a disposición de *La Crónica* y lo de la cursi excitación del mismo periódico a nuestros superiores eclesiásticos, todo esto y todo lo demás, como no merece la pena de tomarlo en serio, de ello no queremos ocuparnos.

Es, pues, esta la aludida frase: «Puede el Cura de Marchamalo continuar llamándonos sin razón ni fundamento anticatólicos y anticlericales.»

No, en mi vida, *Crónica* de mis entretelas, no sin razón, sino con razón absoluta y omnimoda, no sin fundamento, sino con múltiples, sólidos y consistentes fundamentos, no sólo podemos, sino que además debemos llamar anticlerical y anticatólico a todo periódico que denominase a sí propio liberal.

¿*La Crónica* se ha llamado periódico liberal?

Si. Luego es anticatólico.

A probarlo vamos en breves términos.

En los conceptos catolicismo y clericalismo no existe oposición alguna, sino perfecta identidad de significación en cuanto uno y otro integran la religión universal que tuvo por fundador a Jesucristo y venera y obedece como representante legítimo de Este, al Pontífice Romano. No hay diferencias esenciales entre catolicismo y clericalismo; no hay oposición, contradicciones ni antinomias en esos términos; los cuales dan a entender el mismo concepto. Sino que la palabra catolicismo significa en general el conjunto de los dogmas y las verdades católicas, y clericalismo la personificación, la forma externa y humana, el concepto visible y concreto de esos mismos dogmas de las católicas verdades.

El clericalismo determina y complementa al catolicismo, el cual es evidente no podía subsistir en lo humano sin aquél, bien así como ninguna religión podrá existir jamás sin sacerdotes y ministros que propaguen y se compenetren íntimamente con aquélla. El clericalismo humaniza, en una palabra, el catolicismo; luego es una y la única cosa, luego no puede haber oposición, sino identidad esencial entre uno y otro.

Pero *La Crónica* dice que el dar cuenta de las demasías del clero podrá ser anticlerical, pero no anticatólico. Mas como la divulgación de las supuestas demasías, que en realidad solamente han existido en la cabeza sectaria de Guzzoni, afectan esencialmente al catolicismo, desde el momento en que *La Crónica* declaróse anticlerical recomendando la novela extranjera y propagando las calumniosas demasías de un Cardenal de la Iglesia, el colega constituyese en anticatólico. No injuriamos nosotros en su consecuencia a *La Crónica* llamándole anticlerical y anticatólico.

*La Crónica*, además, denominase periódico liberal. Pero el liberalismo está condenado por la Iglesia católica. Luego *La Crónica* es un periódico anticatólico.

El liberalismo es, con efecto, un sistema político-religioso esencialmente opuesto a la constitución y existencia de la Iglesia. Luego todo el que defiende el liberalismo declaróse en rebeldía contra la Iglesia; luego es anticatólico. Es, pues, anticatólico *La Crónica*.

El liberalismo, a cuyos secuaces León XIII apellidó *imitadores de Lucifer*, sustenta y apoya las libertades de cultos, de pensamiento, de asociación, de enseñanza y otras que los liberales llaman conquistas de la moderna civilización y son en realidad, como declaró el mismo gran Pontífice, *libertades de perdición*.

Pero semejantes libertades han sido reprobadas y anatematizadas por la Iglesia católica, luego quien defiende esas libertades está en oposición con la Iglesia; luego es anticatólico.

¿Ejecuta esto *La Crónica*? Es evidente, toda vez que se llama periódico liberal y en liberal piensa y escribe. Luego *La Crónica* es un periódico anticatólico.

Pero ignora acaso el Sr. Bozal que el liberalismo en general y las expresadas libertades en particular, han sido condenadas y no una vez sola por la Iglesia?

Pues para que no alegue ignorancia y váyase enterando, vamos a transcribir y exhumar algunos textos, fehacientes e imprescriptibles, de la autoridad suprema e infalible de la Iglesia, de los Soberanos Pontífices, que hablaron ex cathedra (y no ex cátedra, querida *Crónica*), haciendo caso omiso, por ahora, de las decisiones de la Asamblea de Sevilla, que deben ejercer mucho peso en los católicos españoles y puede ver el colega en éste y en el número anterior y de los testimonios del episcopado, los cuales, si *La Crónica* lo exige, también consignaremos. El santo y sabio Pío IX condenó, con efecto, en el *Syllabus*, entre otras, una proposición, que es la LXXX del mismo y dice textualmente: El Romano Pontífice puede y debe acomodarse y reconciliarse con el progreso, con el liberalismo y con la civilización moderna.

Esta proposición es falsa y por lo mismo está condenada. Luego está reprobado y anatematizado el liberalismo; luego quien a éste defiende, es anticatólico. Quiere más todavía el Sr. Bozal? Pues con mucho gusto le complaceremos.

Pero como tenemos tela cortada para rato

y este artículo se va además prolongando mucho, preferimos, a trueque de no fatigar a *La Crónica*, dejar para el número siguiente la transcripción de los textos pontificios que condenan asimismo las mencionadas libertades de perdición que el liberalismo sustenta y *La Crónica* defiende en su calidad de periódico liberal, el cual es por esto, por aquello y por lo de más allá, con omnimoda razón, conserrios y graves fundamentos, anticlerical y anticatólico.

### ¿Cómo amó a Dios San Francisco de Asís?

I

Le amó tanto como jamás nadie le supo amar. Le amó en la ave que canta, en la tórtola que gime, en la paloma que arrulla, en el ruiseñor que gorgoea y en el corderillo que bala. Le amó en el agua que humedece, en el sol que calienta, en el aire que refrigera y en el fuego que abrasa. Le amó en el cielo estrellado, en la mar alborotada, en el prado que sonríe, en la fuente que murmura y en las auras que susurran. Le amó en el enfermo que sufre, en el enfermo que gime, en el pobre que padece y en la viuda que llora. Le amó, como le aman las almas divinamente enamoradas, en los esplendores y magnificencias de su Deidad, en la cuna de Belén, en las jornadas a Egipto, en la obscuridad de Nazaret, en los episodios de la Pasión, en las tragedias de la Cruz y en los sufrimientos y martirios del Gólgota. Le amó, en fin, como le amaba aquella alma santa que decía: «ostenedme con flores, porque desfallezco de amor.»

Y si se os antoja el decir que esto es lirismo, que esto es poesía, yo os diré, a mi vez, que Francisco de Asís, por su maravilloso modo de amar a Dios, poseía en sus manos el secreto de los amores de todas las criaturas. Cierta día sintió balar a un corderillo, a quien su dueño destinaba al matadero, y, excitado de compasión, «no le mates, dijo al hombre que lo conducía; ¡no le mates! porque ese corderillo me recuerda aquel otro de Dios, que, sin exhalar una queja, fué llevado al sacrificio. ¿Tendrás entrañas para matar a un animalito inocente? Damele, y yo le sabré acariciar.» Otro día se le quejaron los ciudadanos de Augubio de que un lobo les causaba grandes daños. Oyó el santo las quejas, y saliendo al campo en busca del hermano lobo, le riñó su fiereza, y como si fuese capaz de razón, le mandó que se fuese con él a la ciudad. «Yo salgo fiador del lobo—dijo en presencia de los ciudadanos atónitos, y os prometo que, desde hoy en adelante, no os hará ningún mal, con tal, empero, que vosotros le deis de comer.» Aceptado el trato, el lobo se tornó manso cordero, con el cual jugaban los muchachos. Comiendo en otra ocasión en compañía del hermano Fr. León, oyó el santo cantar en un árbol una linda filomela, y suspendido de admiración dijo: «¡Oh! hermano Fr. León; ¡no oyes ese pajarillo que melodiosamente canta y cómo con la variedad de sus trinos nos convida a dar alabanzas a Dios? ¡Ea, pues; cantemos, cantemos a imitación suya, pues es sin comparación mucho más grande la obligación que nosotros tenemos de cantar sus alabanzas.» «Padre—replicó Fr. León;—mi voz es destemplada, y más ha de servir de embarazo que de ayuda. Canta tú que tienes mejor voz.» «Sea enhorabuena, que el ruiseñor y yo cantemos las divinas alabanzas,» y el bienaventurado Francisco, enaginado de amor y henchido de felicidad, cantaba con el ave melodías dulcísimas y angélicas: cantares que debían llegar en derechura al cielo y repercutir amorosamente en el corazón del mismo Dios.

Este nuevo y peregrino modo de amar, que se complace hasta en la forma plástica de los seres y espiritualiza en ellos hasta sus cualidades menos nobles y simpáticas, es peculiar y privativo de aquel hombre excepcional de quien se dice «que era soberano poeta en todos los actos de su vida» y de quien dice un historiador afamado de nuestra época «que la abundancia de su amor no podía dejar de buscar expansión en un género de poesía tan original como él mismo; donde no se encuentran rasgos de ninguna reminiscencia de antigüedad, sino vivas efusiones del corazón é ímpetus fervorosos de un amor grande é infinito. Tomás Celano, testigo ocular, que cuenta lo que vió y palpó, nos habla del himno de *Fratre sole*, que compuso el Santo Patriarca, y nos dice que, poco antes de morir, había compuesto San Francisco «ciertas loas cantables» en las que convidaba a las criaturas y hasta a la misma muerte, a alabar y bendecir a Dios. Pues bien; esas «loas cantables» a más del citado himno al hermano sol (bellísima imitación bíblica, especialmente del cántico de Azarías y sus hermanos en el horno de Babilonia, donde, como dice Charín de Malán, «es el amor el que canta, y quien no ama no le puede comprender»), son «*In fuoco amor mi misa*, donde se expresan con mágica belleza y con el vivo fuego de una imaginación privilegiada y oriental, los transportes seráficos que experimentó Francisco al recibir en la cumbre del Sinai franciscano el favor insigne de las sagradas Llagas, y *Amor di caritate*, en el cual, sin reflejar ninguna época señalada en la existencia de San Francisco, palpita, por decirlo así, como idea fundamental, un pugilato de amor entre Cristo y el alma santa; concepción rústica tan propia de la escuela franciscana y que solo pudo brotar del corazón enamorado del seráfico Patriarca de Asís.

¡Ay! ¿Quién se atreve a decir todo lo que sabe del modo cómo amó a Dios el pobrecito Francisco? Hasta aquí, los pajarillos y los animales sin razón, y hasta los seres inanimados de la naturaleza, le daban pábulo y le eran motivo para bendecir y amar a su Criador: y la cabaña de Rigatorto, y los valles de Reate y las montañas de Albernia, son mudos testigos de la impetuosidad y delicia con que amaba Francisco, y de la complacencia que sentía amando en la soledad callada, en las guijas de los arroyos, en las burbujas y campanillas de las fuentes, y en el continuo revolotear de los insectos y de los pajarillos. La variedad de la materia y la complejidad de los asuntos me fuerzan, aún sin quererlo yo, a proceder con cierto abandono y desaliño. Pero si de lo menos nos elevamos a lo más y del amor que tenía Francisco a los seres de inferior categoría queremos deducir el amor que tendría a los de categoría superior, ¿qué deberemos decir de la caridad con que amaba San Francisco a los hombres y del amor que sentía por su Dios y Señor?

Materia es esta de la cual se propone hablar detenidamente en el próximo número del Eco de LA ALCARRIA

EL SOLITARIO.

Pastrana.

(Continuará.)

### OBRRAR BIEN ES PREDICAR

Tanto como los sermones y buenas formas de hablar, son del hombre las acciones; pues aunque hay buenas razones, obrar bien es predicar.

Que la palabra elocuente pasa desapercibida para la ignorante gente; mas la acción grandilocuente, por siempre queda esculpida.

Hay quien olvida un sermón, una verdad lisonjera y hasta una sabia razón; pero ¡ay! una mala acción la sabe guardar cualquiera.

Además, en este mundo, poco el saber se concibe; por eso es bien más fecundo obrar bien que hablar profundo. ¡Bien predica quien bien vive!

Siendo oportuno en obrar y en los modales prudente, lo mismo que en el hablar mérito hay en el callar: que el silencio es elocuente.

Es verdad que del saber el campo siempre es muy ancho; pero a mi modo de ver, el hablar hace perder: que el buen callar llaman Sancho.

Yo, aunque oigo hablar elocuente alguna en que otra vez, como la ignorante gente exclamo muy diligente: por el pico muere el pez.

Y siguiendo ejemplos sabios, como dicen en mi tierra, para no causar agravios hablando, cierro mis labios: que el que no habla, no yerra.

No está bien siempre callar, pero siendo es menos grave; así los más por no errar deben tal ejemplo dar: que el que calla, es el que sabe.

Pareciera una tontada lo que decir se me antoja; mas juro por mi alma honrada, que a pez de boca cerrada no hay anzuelo que lo coja.

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

### PEREGRINACION A MONSERRAT

Sr. Director del semanario católico «Eco de la Alcarria»

Muy respetable señor y de mi consideración más distinguida: Habiendo regresado de una simpática peregrinación al grandioso Monasterio de Monserrat, he creído oportuno darle a V. cuenta de la misma, por si le pareciera conveniente consignar una breve reseña en las columnas del periódico católico de su digna dirección, para honra y gloria de nuestra Madre amantísima y para mortificación de los perversos enemigos de nuestra sacrosanta Religión.

Con objeto de no abusar de la paciencia de los lectores y de la generosa hospitalidad que V. seguramente habrá de conceder a esta desaliñada carta, habré de limitarme a hacer pequeñas adiciones al programa de los actos religiosos realizados por la peregrinación organizada por la V. O. T. y Asociaciones católicas de los Obispos de Lérida, Seo de Urgell y Solsona a Monserrat y de la cual tuve el innmerecido honor de formar parte, gracias a la amabilidad de los peregrinos catalanes.

*Día 17 de Septiembre.*—En el tren de las tres y media de la tarde, salieron los peregrinos para el Monasterio, llegando a las siete y media de la misma y siendo recibidos por una inmensa multitud con grandes vivas y aclamaciones. Acto seguido se procedió a la distribución de celdas.

*Día 18.*—A las siete y media de la mañana se organizó la procesión presidida por el R. P. Abad, Comunidad de benedictinos y Escolanía, compuesta de más de 900 peregrinos, los cuales dirigieron a la grandiosa y magnífica Basílica para ser presentados a la venerada y milagrosa Imagen, cantándose un solemne y bonito himno. Ocupó la Cátedra del

Espíritu Santo el Sr. Obispo de Lérida, pronunciando una sentida plática sobre la *misión de la peregrinación*, cuyo principal objeto es desagrar a Nuestro Señor de las muchas ofensas y profanaciones que se cometen. A las nueve y media, Misa de Pontifical cantada por la Escolanía y Comunidad, en la cual predicó un Canónigo de Vich el panegírico de *Nuestra Señora de Monserrat*. Terminada la Misa, se hizo la procesión con el Santísimo por los claustros de la Iglesia. A las doce, besa-manos de la Virgen que duró hasta las dos. A las tres, solemne procesión con unos treinta pendones y estandartes, presidida por el señor Obispo de Vich, cantándose el Santo Rosario hasta la cueva de la Virgen y regresando a la Basílica en la misma forma. Ya en ella ocupó la cátedra sagrada el superior del C. I. de María, perorando sobre las *gracias y favores que se reciben de María*, en cuyo honor se cantó después un solemne himno. A las siete, rosario también cantado por la Escolanía, finalizando con la salve.

*Día 20.*—A las siete y media, comunión general dada por el Sr. Obispo, habiendo recibido el Pan Eucarístico unas mil personas. A las diez, misa cantada por la comunidad. A las tres, verificóse una imponente procesión al Calvario, donde se hizo santo ejercicio del Via-Crucis, cantándose al regreso nuevamente el santo rosario. Acto seguido sermón en la plaza pública de la Inmaculada por un padre franciscano, volviendo a la iglesia donde se hizo la adoración a las cinco llagas y la oración del Papa a la Inmaculada, finalizando los cultos con un entusiasta sermón de despedida.

No puede V. figurarse, señor Director, lo magnífico y grandioso que es todo aquello; yo he venido altamente satisfecho. La romería resultó muy solemne y concurrida, notándose en todos los peregrinos gran entusiasmo y fervor; han asistido muchos sacerdotes, franciscanos, mercenarios y capuchinos. Se han celebrado todos los días en la Basílica ochenta y siete misas desde las cuatro de la mañana. Sea todo para la mayor gloria de Dios Nuestro Señor y de su bendita Madre.

Dándole anticipadas las más expresivas gracias por sus bondades, queda de V. afectísimo atento y s. s. q. b. s. m.

FRANCISCO MARTÍNEZ.

El día 25 de Septiembre último se dió cristiana sepultura al que en vida fué virtuoso sacerdote D. Vicente Gómez Lorente, natural y vecino de Alustante, en cuyo pueblo falleció el día anterior, a los 39 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos con verdadero fervor y cristiana resignación.

Al fúnebre acto asistieron los sacerdotes de los pueblos comarcanos y el vecindario en masa, que dió señaladísimas muestras de sentimiento por la pérdida del que era padre de los pobres, cuyas necesidades remediaba continuamente, imitando así la conducta de sus caritativos padres, de gratísimo recuerdo en este pueblo.

Querido de sus compañeros y amigos por sus notorias y bellas cualidades morales y cívicas, puesto que gozaba de grandísimas influencias dentro y fuera del partido de Molina, las que dejaba sentir en beneficio de sus vecinos, es tanto más de lamentar el vacío que deja, cuanto que se considera irremplazable en la localidad.

Por lo cual, el que suscribe, haciéndose fiel intérprete del sentimiento de este vecindario, no obstante haberlo hecho personalmente, hace presente a la familia del finado por medio del Eco de LA ALCARRIA el pesar que agobia al pueblo de Alustante.—El economo, CELEDONIO CHECA.

### Grandes Ferias

y extraordinarios FESTEJOS que por acuerdo del Excmo. é Ilmo. Ayuntamiento se celebrarán en los días 14 al 18 de Octubre de 1904, en la ciudad de Guadalajara.

PROGRAMA

*Día 14.*—A las diez de la mañana *Gran diana* por una brillante banda militar y la de paisanos de esta capital, con disparos de bombas y cohetes.

Acto seguido, de la Plaza Mayor partirá la comarsa de *Gigantes y Cabezudos*, que recorrerá las calles de la población.

A las once de la mañana *Inauguración del Concurso de Ganados* en el vivero de San Roque. A las tres de la tarde *Concurso de Tiro Nacional*.

A las nueve de la noche *Concierto musical* en la Plaza de Marlasca (Santo Domingo).

*Día 15.*—A las once de la mañana variada colección de *Globos grotescos* en la plaza del Conde de Romanones.

A las tres de la tarde *Cucañas* en el paseo de la Concordia, con adjudicaciones de valiosos premios en objetos y metálico.

A las cinco se celebrará *Gran concierto vocal* por el orfeón «Eco de Madrid.»

A las siete de la noche primera función de *Fuegos artificiales* en el paseo de la Concordia, dirigidos por el acreditado prototécnico de Madrid D. Juan Frías y Serrano.

A las nueve de la noche *Concierto* en la Plaza del Conde de Romanones.

*Día 16.*—A las diez de la mañana *Gigantes y Cabezudos*.

A las doce *Distribución de premios* a los mejores ejemplares del Concurso de ganados. Por la tarde *Gran corrida de novillos*, cuyo detalle se anunciará por carteles especiales.

A las cuatro de la tarde *Concierto musical* en el paseo de la Concordia.

*Día 17.*—A las nueve de la mañana se ele-

varán al espacio, en la Plaza de Marlasca, una variada colección de *Globos grotescos*.

A las once *Solemne distribución de premios* a los niños de las escuelas municipales en el salón de actos de la Excm. Diputación provincial.

A las cuatro de la tarde *Cucañas* en el paseo de la Concordia.

A las siete de la noche segunda función de *Fuegos artificiales* en la Plaza del Conde de Romanones.

Día 18.—A las diez de la mañana *Distribución de socorros benéficos en especie* a las familias pobres de la población y a los del Asilo de Ancianos Desamparados.

A las once *Gigantes y Cabezudos*.

A las cuatro de la tarde *Concierto musical* en el Teatro, por la brillante banda del 2.º regimiento de Ingenieros, a beneficio de la Tienda-Asilo de esta capital y cuyo programa se anunciará por carteles especiales.

*Teatro*. Durante los días de Ferias se celebrarán funciones por notables compañías de zarzuela, *Cinematógrafos* y otros espectáculos.

Los Casinos y Centros de recreo de esta ciudad celebrarán durante dichos días *Bailes de sociedad* al igual que en años anteriores, y el Ateneo Instructivo del Obrero verificará con toda solemnidad la apertura de curso y distribución de premios.

*Advertencias*. En la Plaza de Marlasca y otras existirá suficiente número de cajones de madera para los vendedores que los soliciten.

Los ganados de todas clases que concurran a la Feria se colocaran convenientemente en los terrenos comprendidos entre los paseos de San Roque y el Chorrón.

Guadalajara 1.º de Octubre de 1904.—La Comisión.

## UN CASO DE CONCIENCIA

El *Boletín oficial* de este Arzobispado, correspondiente a 1.º del actual, propone la solución de un interesante caso de conciencia que, por entrañar aquí oportunidad notoria y palpante, trasladamos con peculiar placer a nuestras columnas, rogando a nuestros lectores estudien con detenimiento este asunto y nos remitan su solución, si lo estiman conveniente, para nosotros transmitirla a su destino.

Dice el *Boletín Eclesiástico*:

### Caso de conciencia

Un penitente declara en el confesonario que es anticlerical.

- 1.º ¿Puede ser absuelto por el confesor?
- 2.º En caso afirmativo, ¿cuáles son las condiciones que han de guardarse?
- 3.º ¿Qué clase de pecado es el anticlericalismo?
- 4.º ¿Se requieren facultades extraordinarias en el sacerdote que haya de dar la absolución?

La contestación a estos puntos se remitirá a la Secretaría de Cámara y Gobierno del Arzobispado, recomendándose que sea razonada, pero sin más extensión que la que permita una cuartilla de papel de barba.

Deberá estar firmado y con expresión de la fecha y lugar.

Las contestaciones, reunidas, serán pasadas a la censura eclesiástica y según fuere la misma se imprimirán, formando un tomo que podrá luego servir de propaganda.

## NOTICIAS GENERALES

**El Vaticano y Francia.**—Parece que el apóstata Combes hallase dispuesto, por virtud de la polvareda levantada en Francia con su política valiosamente sectaria y anticatólica, a reanudar las relaciones diplomáticas con el Vaticano.

El *Memento*, diario de Turin (Italia), generalmente muy bien informado, publica la noticia en esta forma:

«Desde París nos telefonan con fecha 6 del corriente:

Por extraordinaria que la noticia os parezca, sobre todo después del discurso pronunciado por Combes en Auxerre, puedo aseguráros que el encargado de negocios de Francia en Roma, M. de Courcel, ha recibido instrucciones en el sentido de que se encuentre dispuesto a encargarse nuevamente de su destino en Roma el próximo 15 de Octubre. Es tan autorizado el origen de la noticia, que no temo ser desmentido.»

**Consecuencia de la educación atea.**—Al ser conducido ante el comisario de policía un joven de 13 años, a quien los agentes de la autoridad encontraron durmiendo en un banco del paseo de Tolosa (Francia), le preguntaron por qué estaba allí.

«Me he escapado de mi casa leyendo de la tiranía de mi padre, que es gendarme en Tournant, y el cual, a pesar de hacer un año que sabe no creo en Dios, quería obligarme a ir a cumplir con la Iglesia. Pero yo prefiero ser vagabundo a obrar contra mis ideas. ¡Ni Dios, ni amor! Ese es mi lema.»

Hé ahí las horribles consecuencias de la educación atea, de la educación que se prodiga a los niños de la escuela laica de esta capital, con mengua y baldón de sus católicos habitantes.

En cambio, vean nuestros lectores hasta dónde conduce el precoz heroísmo de un niño, educado en las verdades del catolicismo.

Hace poco organizó en Périgueux una manifestación sectaria contra el Obispo de la diócesis. Al pasar aquella por una calle estrecha, venía en sentido contrario un niño de unos 12 años, vestido de encarnado, al que uno de los manifestantes dijo:

«Cuando se va vestido como tú, hay que gritar: ¡Abajo los curas! ¡Abajo los solidos!»

¡Viva la revolución social!

Entonces el niño, cuadrándose delante de

aquel energúmeno, le contestó con voz clara y además resuelto:

«¡Yo soy católico y lo seré hasta que me maten si es preciso!»

Y siguió su camino con gran estupefacción del interpelante y de cuantos oyeron aquel breve diálogo.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

*Participamos a nuestros lectores que la redacción y administración del Eco de la Alcarria ha sido trasladada a la calle de la Cruz Verde, núm. 2.*

Hállase vacante, por defunción del que la desempeñaba, la secretaría del ayuntamiento de Setiles, dotada anualmente con la cuota de 750 pesetas.

Hasta el día 11 del actual pueden dirigirse solicitudes al Sr. Alcalde.

El 26 del pasado regresó a esta capital el Sr. Gobernador militar de la plaza y Coronel-director de la Academia de Ingenieros señor Arias, habiendo cesado en el primero de estos cargos el Sr. D. Enrique Escriu, que lo desempeñaba.

Hace cerca de dos meses que se está gestionando por el digno ayuntamiento de Cendejas de la Torre la conducción de las aguas del manantial denominado «La Huesa», y a pesar del tiempo transcurrido nada se ha resuelto aún en favor de tan beneficiosa obra.

Secundando los deseos y haciéndonos eco de aquel honrado vecindario, suplicamos a quienes corresponda activen cuanto sea posible la tramitación del expediente incoado, en la seguridad de que patrocinarán una causa justísima, a la vez que de verdadera y urgente necesidad para el pueblo mencionado.

D. Bartolomé Moreno Berlanga ha sido nombrado secretario del ayuntamiento de Labros.

El domingo 2 del actual celebróse en Brihuega solemne función religiosa en honor de la Virgen del Rosario, predicando nuestro compañero de redacción D. Antonio Romero.

El día 21 de los corrientes tendrá lugar la subasta de la conducción diaria del correo de ida y vuelta de Jadraque a Hiedelaencina, bajo el tipo máximo de 1.378'75 pesetas.

En el Gobierno civil y en las Alcaldías de Jadraque y Hiedelaencina, pueden presentarse pliegos hasta el día 15.

El día 29 del mes último falleció en Brihuega la virtuosa señora D.ª Narcisca de Diego y Sepúlveda, esposa de nuestro estimable amigo el ilustrado periodista D. Ramón Casas Caballero.

Enviamos nuestro sentido pésame a nuestro querido amigo, deseándole al propio tiempo la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan tremenda desgracia y pedimos a nuestros lectores una oración en sufragio del alma de la finada (q. e. g. h.)

**Novenario a la Virgen del Pilar.**—En el día de ayer ha empezado en la iglesia parroquial de San Nicolás el solemne novenario que la Asociación de Nuestra Señora del Pilar dedica anualmente a su excelsa titular, pronunciando el R. P. Casanova un grandilocuente sermón sobre la educación nacional, produciendo nuevamente las gratísimas impresiones a que el ilustre franciscano tiene ya acostumbrado al distinguido auditorio que llenaba el hermoso templo.

El orador propónese desarrollar el indicado tema, fuente fecunda de bienes inapreciables y valiosísimos, en todo el novenario.

Al efecto ha seccionado su grandioso pensamiento en esta forma:

- Día 1.º Planteamiento del problema.
- 2.º La educación y el desenvolvimiento de la inteligencia
- 3.º La educación y el tirocinio de la voluntad.
- 4.º La educación del corazón.
- 5.º La educación y la madre de familia.
- 6.º La educación y la Iglesia católica.
- 7.º La educación y la autoridad pública.
- 8.º La educación y la sociedad civil.
- 9.º La educación española.

Propónese también dar feliz remate a su labor benemérita y difícil, panegirando a la secular patrona de Zaragoza con el tema oportuno y sugestivo *El Pilar y España*.

Se espera que la concurrencia al templo sea numerosa, tanto por la trascendencia y novedad de los temas, como por la peculiar elocuencia del orador ya conocido en Guadalajara.

Vayamos, pues, con buena disposición a recibir las enseñanzas del P. Casanova, a fin de agradar a la Reina de los cielos y obtener de ellas el fruto que Dios quiere.

Encuétrase ya bastante mejorado de la larga y penosa enfermedad que por espacio de treinta y cinco días le ha tenido postrado en el lecho del dolor, nuestro particular y distinguido amigo D. Justo Rodríguez, secretario de Mohernando.

Celebramos muy mucho su alivio, deseándole un pronto y cabal restablecimiento.

A las siete de la mañana del día de hoy, ha pasado por esta estación con dirección a Madrid S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Han acudido a prestar sus respetos al Monarca las comisiones oficiales.

Ayer se disintió en la Diputación provincial, la propuesta de ferrocarriles secundarios. Con tal motivo y a fin de velar por los intereses de su distrito, personose en esta población el diputado D. Cortes D. Alfredo Sanz Vives.

Ha fallecido en Getafe nuestro distinguido

amigo D. Raimundo Fernández Cuesta, taquígrafo del Congreso y Secretario que fué de este Gobierno civil.

Descanse en paz.

Los Sres. D. Ramón Casas y D. Eduardo Contreras, de Brihuega, han tenido la excelente idea de publicar en elegante folleto, a sus expensas, las notables *Conferencias* dadas en el Centro Alcarreño de la Corte por el ilustrado publicista D. Antonio Pareja Serrada, nuestro ilustre paisano.

Damos las más expresivas gracias a nuestros amigos por el ejemplar que han tenido la bondad de enviarnos, y les felicitamos por haber contribuido a que se difunda la historia de la hermosa región de la Alcarria, tan bellamente descrita por el Sr. Pareja Serrada.

Muchas perfumerías se resistieron hace 20 años a comprar el *Licor del Polo*, so pretexto de que este superior dentífrico se hallaba presentado sin lujo, cuando la verdadera causa era porque ganaban con las ventas poco dinero; el *Licor del Polo* dentífrico español era y es el más barato de cuantos se conocen. Hoy todas las perfumerías se hallan surtidas de tan imponderable dentífrico, aun cuando no lo exhiban en sus escaparates. Hoy ganan las perfumerías mucho más dinero vendiendo el *Licor del Polo* que con otros dentífricos extranjeros. De éstos apenas tienen venta. Con el *Licor del Polo* ganan muchos pocos, y ese es el problema económico. El tiempo, primera autoridad, dió la razón al Sr. Orive, que con sus envases especiales se propuso vender un superior dentífrico, no frasería de coste, que sólo para gastar dinero lo compraba el consumidor de dentífricos de oropel. Se propuso el Sr. Orive, al crear el *Licor del Polo*, un bien a la humanidad, crear la higiénica costumbre del cuidado de la boca en España, que hasta hace poco era en absoluto desconocida en ciertas clases sociales y evitar muchos dolores de muelas, y eso ha conseguido con fabulosas ventas de su acreditado dentífrico, llegar a vender en España mil frascos diarios, mil frascos verdad, hecho que lo puede comprobar el que quiera investigarlo.

D. Ricardo Alvarez Espejo ha adquirido la sucesión en el título de Marqués de González Castejón, por real carta expedida en su favor.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Ingenieros el capitán del mismo cuerpo don Enrique Nava.

El domingo pasado, 2 del actual, verificóse en la Iglesia de San Gil una solemne función religiosa en honor de la Santísima Virgen del Rosario, en la que fué orador el reverendo padre Camuñas.

En la semana pasada tuvo la desgracia de sucumbir el joven Antonio Gordo, a causa de una chispa eléctrica.

Hemos recibido la visita de *El Briocense*, ilustrado periódico quincenal que publican en Brihuega D. Máximo de Arredondo, D. Ramón Casas y D. Eduardo Contreras, bajo la dirección del sabio publicista D. Antonio Pareja Serrada.

Deseamos larga y próspera vida a nuestro estimado colega, con el cual establecemos el cambio.

Para la Secretaría del Centro Alcarreño se ha nombrado oficial a D. Fernando Minguijón.

Háse posesionado de su cargo el Inspector en esta provincia del impuesto de alcoholes D. Carlos Guadarrama.

Al mando del teniente coronel Sr. Vives salió de esta población la Compañía aerostática, a fin de tomar parte en las maniobras del Mediodía.

El Ayuntamiento de Cogolludo presta su valiosa cooperación en pro de los ferrocarriles secundarios, contribuyendo con la cantidad de 1.500 pesetas por cada kilómetro de vía que pase por su término y haciendo cesión gratuita de sus terrenos.

El día 30 del pasado, viernes, tuvo lugar en el convento de monjas Gerónimas la solemne función que anualmente dedican a su santo tutelar.

Fuó orador sagrado el señor coadjutor de San Nicolás D. Prudencio Sánchez Moya.

Ha sido nombrado capellán de Marina, nuestro querido amigo y suscriptor D. Angel Sánchez Minaya.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestros distinguidos amigos y virtuosos sacerdotes D. Victoriano Aguado, beneficiado de la catedral de Toledo y D. Antonio Carboneros, coadjutor de Numbella.

En los exámenes verificados en el Conservatorio de Madrid, ha obtenido la nota de notable en el segundo año de solfeo el niño Julio García, hijo de nuestro querido amigo D. Mariano García, sacristán mayor de Santiago. Nuestra enhorabuena.

Lo que puede el trabajo.—En solo un curso han aprobado todas las asignaturas del Magisterio las señoritas Ciria y Consuelo Villalvilla, hermanas de nuestro particular amigo D. Eusebio Villalvilla, haciendo también la revalida con la nota de sobresaliente.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Agua de Colonia las hay baratas, pero malísimas; una mala disolución de esencias ordinarias en alcohol, impropias para la higiene e indignas de un tocador elegante. Las hay buenas (algunas extranjeras), pero carísimas. Armonizar la superioridad con la economía en

artículo de tanto consumo, estaba reservado al *Agua de Colonia Orive*, la mejor y más barata del mundo, fabricada con el mejor alcohol vinico y las flores y bálsamos orientales. Por tales requisitos es preferida por los higienistas y los elegantes.

Háse celebrado con toda solemnidad la función a Ntra. Sra. del Rosario en Puebla de Beña, oficiando el párroco licenciado D. Rafael Centenera y ocupando la cátedra sagrada el presbítero D. Faustino Sánchez Céspedes.

Por la noche se hizo la procesión por las calles del pueblo, cantando todos el santo rosario con fe y entusiasmo indescriptibles, dignos frutos del trabajo de su párroco, que con ardiente celo lleva a su pueblo por los caminos de la virtud.

El viernes último, a las nueve de la noche, fué gravemente herido de una puñalada en el vecino pueblo de Iriepal el joven Hipólito Andrés, de 22 años de edad.

El agresor fué Julián García, vecino del mismo Iriepal y de edad de 24 años.

No hacemos comentarios de la cuestión que motivó tan funesto incidente por ser de escasa importancia y nos limitamos a manifestar que es grave al presente la situación del herido.

## INDICADOR RELIGIOSO

**Día 6.**—Stos. Bruno, fund., y Román, ob., conf. En San Nicolás, solemne novena a Nuestra Señora del Pilar, a las cinco y media, predicando todas las tardes el R. P. Casanova.

En todas las parroquias se rezará el Santo Rosario al toque de oraciones, durante este mes.

**Día 7.**—Stos. Marco, pbro., Sergio y Marcelo, márt., Julia y Justina, virgs.

En San Nicolás continúa la novena del Pilar, a las cinco y media.

**Día 8.**—Stas. Brigida, viuda, Reparata y Benita, virgenes.

En San Nicolás continúa la novena, a las cinco y media.

**Día 9.**—*domingo XX después de Pentecostés y 2.º de Octubre*. Stos. Dionisio Areopagita, ob., Rústico y Eleuterio, márt.

En San Nicolás, a las nueve, misa de obreros; a las diez, la conventual. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio mensual de la Santísima Trinidad, a las cinco y media; continúa la novena del Pilar.

En Santiago y Santa María, a las nueve, las misas conventuales; al toque de oraciones Santo Rosario.

En la Soledad (ermita.) a las nueve, misa cantada de hermandad.

En el Carmen (PP. Franciscanos.) a las nueve, misa solemne con S. D. M. de manifiesto, y sermón panegírico del seráfico P. San Francisco, por un padre franciscano. Por la tarde, a las cuatro y media, novena con S. D. M. de manifiesto.

**Día 10.**—Stos. Francisco de Borja, conf., Florencio y Paulino.

En San Nicolás continúa la novena del Pilar, a las cinco y media.

En el Carmen (PP. Franciscanos.) a las cuatro y media de la tarde, el Santo Rosario y salva cantada a la Santísima Virgen, hasta el día 2 de Noviembre.

**Día 11.**—Stos. Nicasio, Fermin y Germán.

En San Nicolás, a las ocho y media, misa de comunión para las H. H. de Nuestra Señora del Pilar. Por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a toda orquesta.

**Día 12.**—Nuestra Señora del Pilar, y San Serafín, Capuchino.

En San Nicolás, a las diez, función principal a Nuestra Señora del Pilar; misa solemne a toda orquesta, con S. D. M. de manifiesto, y sermón panegírico de la Santísima Virgen por el R. P. Fr. Gabriel Casanova. Por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, predicando el mismo Sr. Casanova.

## Hidráulica Alcarreña

El Consejo de Administración de la misma, en sesión de 21 del mes actual, ha acordado abrir una suscripción por acciones, importante quinientas mil pesetas, divididas en tres series y en la forma siguiente:

Serie A, constará de 250 acciones de quinientas pesetas cada acción, importante.....	125.000 pesetas.
Serie B, constará de 500 acciones de doscientas cincuenta pesetas cada acción, importante.....	125.000 —
Serie C, constará de 2.500 acciones de cien pesetas cada acción, importante.....	250.000 —
<b>Total.....</b>	<b>500.000 —</b>

Lo que con arreglo a los Estatutos por que se rige la indicada Sociedad, constituida en Escritura pública otorgada ante el Notario de esta Ciudad D. José Esteban Zuazagaitia, en 21 del presente mes y de los que pueden enterarse los que lo deseen en los puntos de suscripción, se anuncia al público para su conocimiento.

### Condiciones de suscripción

Las acciones irán haciendo efectivos los dividendos pasivos en la forma siguiente:

5 por 100 al inscribirse la serie.

20 por 100 después de pasados los treinta días de cerrada la suscripción.

Lo restante según lo necesite el Consejo, anunciándose con quince días de anticipación como mínimo.

### Puntos de suscripción

Comercios de D. José Llandera, Mayor Alta; D. Bernardino Viejo, plaza de González Hierro (San Gil); D. Jacinto Sacó y D. Saturnio Ramírez, Mayor Baja.

Los tres primeros para acciones de todas las series y el último únicamente para acciones de la serie C.

Guadalajara 1.º de Octubre de 1904.—Por acuerdo del Consejo, el Secretario, Juan Miranda.—V.º B.º—El Presidente, Manuel Gaudier.

**Armonium** muy apropiado para iglesias o capillas. en buen uso, se vende muy barato. Dará razón el sacristán-organista de Santiago, Torres, 5.

Guadalajara: 1904.—Imprenta de Concha.

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMENARIO CATÓLICO

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES DE CADA SEMANA

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.<sup>a</sup>, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.<sup>a</sup>, 0'03 íd. íd.; en ídem 1.<sup>a</sup>, 0'05 íd. íd.  
**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN:** Precios corrientes y económicos, según tamaño y plana. Reclamados, á precios convencionales. *Diríjanse los anunciantes á D. Antero Concha, Correos, 2.*

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

**CAPITAL:** Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.—**FUERA:** Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.—  
 Número suelto, 10 CÉNTIMOS. *Redacción y Administración: Cruz Verde, núm. 2.*

**EL BUEN GUSTO**  
*Fábrica de Gaseosas de Meliton Dombriz*  
 Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.  
 PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA.—P.

**DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS**  
 Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42 (esquina á Antón Martín)  
 No hay casas que vendan más barato las alhajas, relojes, capas, mantones de lana y de Manila, impermeables, paraguas, trajes, escopetas, revolvers, que estas dos de los hermanos DIAZ.  
 Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42.—MADRID

**LA UNION Y EL**  
**COMPANIA DE**



**FENIX ESPAÑOL**  
**SEGUROS REUNIDOS**

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

**40 AÑOS DE EXISTENCIA**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, D. JULIAN RAMÍREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

# LA AURORA

**IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO**

BAJO LA DIRECCION DE **DON ANTERO CONCHA**

PLAZA DE SAN ESTEBAN (CORREOS), 2, GUADALAJARA

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

**SECCIÓN 1.<sup>a</sup>--IMPRESA.**--Consta de tres máquinas de imprimir, con gran surtido de tipos y aparatos accesorios correspondientes y se hacen toda clase de impresiones, como son periódicos, obras en general, reglamentos de sociedades, modelaciones de oficinas, carteles, prospectos y facturas comerciales, membretes oficiales, cartas timbradas, sobres, esquelas de participación, mortuorias y recordatorios de todas clases y precios, tarjetas y todo cuanto pertenece al ramo, desde lo más mínimo á lo más importante.

**SECCIÓN 2.<sup>a</sup>--EDITORIAL.**--Grandes modelaciones para los Ayuntamientos, Juzgados municipales, Recaudaciones de Contribuyentes y otras Dependencias oficiales y particulares. Publica por su cuenta ó por la de sus autores libros de legislación, obras de texto para la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, libros religiosos y cuantos se le ofrezcan por los escritores en condiciones aceptables.

**SECCIÓN 3.<sup>a</sup>--LIBRERIA.**--Colección cumplida de todas las obras administrativas y jurídicas de Abella, Freixa y Falcato, Alcubilla, etc., etc., para los Ayuntamientos y Juzgados, á los mismos precios fijados por los autores. Libros de texto para toda clase de estudios. Gran surtido de devocionarios del reino y extranjeros de todos precios, libros religiosos, novenas de todas las advocaciones, estampas, medallas, etc., etc. También se facilitan libros litúrgicos para los señores Sacerdotes, así como libros en blanco para los servicios parroquiales.

(Se continuará con las demás Secciones.)

## OBRAS DE ACTUALIDAD DE VENTA EN ESTA CASA

**IMPORTANTE**

Se han recibido en esta Casa colecciones completas de los Manuales Soler, que se venden juntas ó por Manuales sueltos á los precios mismos de Barcelona.

La colección completa cuesta 72 pesetas 50 céntimos, y á los que la adquirieran se regala una Etagère (Librería) para la colocación de los libros. Los Manuales son al precio de 6, 8 y 10 reales, según su volumen, y tratan de industrias y asuntos variados, útiles á toda clase de personas.

**Nuevo Manual Soler**

Libro de actualidad para los estudiantes  
**ARTE DE ESTUDIAR**

por Rubio y Belbé

Manual n.º 40 de la Biblioteca Soler, precio 1'50 pesetas

Libro de actualidad

**El Descanso Dominical**

conteniendo la Ley de 8 de Agosto de 1904 y reglamento para su ejecución, adicionado con la del trabajo de las mujeres y de los niños y la de Protección de la Infancia.  
 Precio 50 céntimos.



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS. — — — — —  
 DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.  
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 28, BARCELONA

**SELLOS DE CAUCHU Y METAL**  
 para Corporaciones y particulares  
 en todas clases y tamaños

Se admiten encargos de cuanto se desee á precios económicos.

**EPISTOLARIO**

por Angel Ganivet

Un tomo en 4.º de 292 paginas, texto selecto, impresión esmerada.  
 Precio: 3'50 pesetas.

**NUEVAS EDICIONES DE El Quijote**

Se hallan de venta en este Establecimiento á los precios siguientes:  
 Edición económica en 8.º, propia para las Escuelas, que acaba de publicarse, dos pesetas.  
 Edición grande en 4.º con hermosa letra y magníficos grabados, cuatro pesetas.

**TARJETAS POSTALES.**—Se ha recibido una gran colección de las vistas más notables de todas las provincias de España, figurando principalmente entre ellas Toledo, Granada, Sevilla, Madrid, Málaga, Murcia, Valencia, Santiago de Compostela, etc., etc.—Precio 10 céntimos.